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（人教版）2019-2020学年度八年级物理上册同步练习

1.4 测量平均速度
学校：___________姓名：___________班级：___________
　
一．选择题（共12小题）
1．近来共享电动汽车成为人们低碳出行的交通工具，某共享汽车30min行驶20km，则该车的平均速度为（　　）
A．40km/h
B．1.5km/min
C．15m/s
D．40m/s
2．在体育测试过程中，以下选项正确的是（　　）
A．跳远测试时，必须选用分度值为1mm的刻度尺进行测量
B．小明在50m测试中看到旁边的看台向后运动，选取的参照物是跑道
C．小明50m测试的成绩是7s，则他的平均速度为6.25m/s
D．1000m测试小明的平均速度为5m/s、小亮的成绩是240s，小明更快
3．某辆汽车启动后，经过20s，速度表的指针指在如图所示的位置，由表可知（　　）
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A．此时汽车的速度是90km/h
B．此时汽车的速度是90m/s
C．启动后20s内汽车的平均速度是90km/h
D．启动后20s内汽车的平均速度是90m/s
4．在平直的公路上，小明坐在车上用电子手表的秒表功能计下了汽车连续通过5根电线杆的时间为10s，相邻电线杆的距离为50米，则汽车的平均速度约为（　　）
A．90km/h
B．70km/h
C．50km/h
D．40km/h
5．在体育测试中，小红的百米赛跑成绩是16s，测得她在50m处的速度是6m/s，到终点时的速度为7.5m/s，则全程内的平均速度是（　　）
A．6m/s
B．6.25m/s
C．6.75m/s
D．7.5m/s
6．一辆汽车在平直的公路上行驶时，前3个10s内通过的路程分别为200m、250m、300m，那么该辆车第二个十秒和前二十秒的平均速度分别为（　　）
A．20m/s、25m/s
B．25m/s、22.5m/s
C．25m/s、20m/s
D．22.5m/s、20m/s
7．电动小车上装有滴墨水的装置，它在每隔相等的时间内滴一滴墨水。当小车在纸带上向右做直线运动时，在纸带上留下了墨迹，如图所示。小车这段时间在做（　　）
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A．加速运动
B．匀速直线运动
C．减速运动
D．先加速后减速的运动
8．小明在测量小球的平均速度时，让小球从斜面A点由静止滚到C点，并用照相机每隔0.1s拍摄一次，频闪照片如图所示，则下列说法正确的是（　　）
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A．小球从A点运动到C点用时0.6s
B．小球在前0.5s内通过的路程为4.00 cm
C．小球滚下的整个过程的平均速度为1.1m/s
D．小球在BC段的平均速度大于AB段的平均速度
9．某物体从地面上某一点出发沿直线运动，其s﹣t图象如图所示。对物体的运动情况进行分析，得出结论正确的是（　　）
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A．物体在0﹣6 s内保持匀速直线运动
B．物体在2﹣4 s内运动的路程为5 m
C．物体在0﹣4 s内的平均速度为2.5 m/s
D．物体在0﹣2 s的平均速度小于4﹣6 s的平均速度
10．一个物体在1分钟内运动了66米的路程，则该物体的平均速度为（　　）
A．1.1m/s
B．1.1km/h
C．66m/s
D．66km/h
11．短跑运动员在某次百米赛跑中测得5s末的速度为9.0m/s，10s末到达终点的速度为10.2m/s，则下列说法正确的是（　　）
A．在前5秒内运动员的平均速度为4.5m/s
B．在后5秒内运动员的平均速度为9.6m/s
C．在本次百米赛跑中运动员的平均速度为10.0m/s
D．在本次百米赛跑中运动员的平均速度为5.1m/s
12．某同学上学时，1m/s 的速度走完前二分之一的路程，为了不迟到，他改以2m/s 的速度走完后二分之一的路程，他上学时走路的平均速度是（　　）
A．1m/s
B．1.5m/s
C．2m/s
D．1.33m/s
　
二．填空题（共10小题）
13．小华家离学校有3000m，他骑自行车上学用时10min。小华骑车的平均速度为　   　m/s。
14．在攀枝花市中考体育800m测试中，随着发令枪声响起，小睿如离弦之箭一般冲出起跑线，3分20秒后冲过终点，取得了长跑满分的好成绩，她在起跑过程中运动状态是否发生改变　   　（选填“是”成“否”），长跑过程中她的平均速度为　   　m/s。
15．学校运动会百米赛跑项目中，小迪起跑后2s末速度为6m/s，终点冲刺时速度达到9.8m/s，在冲刺阶段小迪超越了小杰同学，领先到达终点，最终以12.50s的成绩获得第一名并打破学校纪录。在超越小杰的过程中，以小杰为参照物小迪是　   　的，小迪比赛过程的平均速度为　   　m/s。
16．下表是简化的2018年北京南至上海虹桥G101次列车时刻表。G101次列车从济南西至曲阜东的行车里程为　   　km；G101次列车从北京南至曲阜东的平均速度为　   　km/h。
	站名
	到站时间
	出发时间
	里程/km

	北京南
	06：43
	06：43
	0

	济南西
	08：37
	08：41
	406

	曲阜东
	09：13
	09：15
	535


17．世界上时速最快的真空高温超导磁悬浮直道实验线2018年年底将在四川建成，试验线安装在一条直径4.2m、长140m的特制管道里，测试时可以将单人乘坐的列车模型加速到最大400km/h。若测试时，在2.8s时间140m距离内将列车模型加速至360km/h，加速过程的平均速度是　   　m/s；若列车模型以360km/h匀速通过该实验管道，通过时间是　   　s。
18．一辆汽车从甲地开往乙地的平均速度为36km/h，达到后马上返回，返回时的平均速度是54km/h，求汽车往返的平均速度　   　。
19．如图所示，国产高原直升机正在高原试飞。以飞行员为参照物，直升机是　   　的；直升机从地面上升到4500m的高空用时1min，则它升空的平均速度为　   　m/s。
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20．2017年4月9日“2017徐州国际马拉松竞赛”在徐州开展，其中设置了全长7500米的迷你马拉松赛，段小明同学报名参加。在跑步途中他看到路边的小树向后“飞去”，是以　   　为参照物的。他跑完全程用了1.5小时，他在全程中的平均速度为　   　km/h。
21．2018年2月22日在江陵冰上运动场举行的2018年平昌冬奥会短道速滑男子500米决赛中，中国选手武大靖以39秒584的成绩夺冠，并创造新的世界纪录。若认为他完成比赛所用时间为40秒，则他全程滑行的平均速率为　   　米/秒，他起跑阶段的速率　   　（选填“大于”“等于”或“小于”）他全程的平均速率。
22．高铁是中国的一张靓丽名片。京沪高铁CRH380BL型动车组运行120公里只需要20分钟，耗电9600kW•h．则这列动车组的平均速度为　   　m/s，这列动车组的平均功率为　   　，动车在高速行驶时，车身周围空气的压强比稍远处的空气压强　   　。
　
三．实验探究题（共2小题）
23．如图所示，是某同学设计的测量小车在固定斜面上运动的平均速度实验装置图。小车从带有适当刻度的斜面顶端由静止自由下滑，图中的圆圈是小车到达A，B两处时，电子时钟所显示的两个不同的时刻，则：
（1）由图可知，斜面上的刻度尺的最小分度值为　   　mm。
（2）该实验原理是　   　。
（3）在实验中，为了方便计时，应使斜面的倾角适当　   　（选填“大”或“小”）一些。
（4）由图可知：小车在A，B两点间运动的平均速度为　   　m/s。
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24．如图甲是测平均速度的实验装置：
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（1）实验的原理是　   　。
（2）实验中为了便于测量小车的运动时间，斜面应保持　   　（填“较小”或“较大”）的坡度。
（3）由实验测量可知，小车通过上半程的平均速度　   　（填“小于”“大于”或“等于”）小车通过下半程的平均速度，表明小车做的是　   　（填“匀速”或“变速”）运动。
（4）实验过程中某一时刻秒表示数如图乙所示，则读数为　   　s．AC路程的读数如上图的刻度尺所示，则 AC=　   　cm。
　
四．计算题（共2小题）
25．物体做变速运动，物理上可用平均速度来描述其运动。设某物体沿直线做单向（往一个方向）变速运动，在前一半时间平均速度为v1，后一半时间的平均速度为v2，那么可推出其整个时间段的平均速度为[image: image8.jpg]vitvy




；若其前半程的平均速度为v1，后半路程的平均速度为v2，那么可推出其全程的平均速度为[image: image9.jpg]2vyvy
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，试利用速度公式分别对以上两个推论加以证明。
26．一辆汽车在平直公路上行驶，在10min内前进6km，停车10min后又以72km/h的速度匀速行驶20min，求：
（1）汽车停车前的平均速度为多少m/s？
（2）汽车在全程中的平均速度为多少m/s？
　
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共12小题）
1．
解：共享汽车行驶的路程s=20km，时间t=30min=[image: image10.jpg]


h；
共享汽车的平均速度：v=[image: image11.jpg]
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=40km/h=40×[image: image13.jpg]


=0.67km/min=40×[image: image14.jpg]1000m|
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=11.1m/s，故A正确，BCD错误。
故选：A。
　
2．
解：
A、测跳远的成绩时精确到1cm就可以了，所以测量时选用分度值为1cm的刻度尺，故A错误；
B、小明在50m测试中看到旁边的看台向后运动，这说明看台与小明间有位置的变化，所以选取的参照物是小明自己，故B错误；
C、小明50m测试的成绩是7s，则他的平均速度为v=[image: image15.jpg]
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≈7.14m/s，故C错误；
D、1000m测试小明的平均速度为5m/s，则小明所用的时间为：t=[image: image17.jpg]
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=200s，而小亮的成绩是240s；因通过的路程相同，小明用时更短，则小明跑得更快，故D正确。
故选：D。
　
3．
解：AB、速度表指针显示的是物体的瞬时速度，故瞬时速度为90km/h；故A正确，B错误；
CD、因不知道物体的路程和时间，故无法确定物体的平均速度；故CD错误；
故选：A。
　
4．
解：
由题意知，小明在汽车驶过第1根电线杆时开始计时，在汽车驶过第5根电线杆时停止计时，
则汽车通过的路程（4个间隔距离）：s=4×50m=200m，
汽车的平均速度：v=[image: image19.jpg]
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=20m/s=72km/h，约为70km/h，故B正确。
故选：B。
　
5．
解：由题意知：s=100m，t=16s，由平均速度公式：
v=[image: image21.jpg]
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=6.25m/s。
故选：B。
　
6．
解：该辆车第二个十秒的平均速度：
v=[image: image23.jpg]
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=25m/s；
前二十秒的平均速度：
v′=[image: image25.jpg]syts,
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=22.5m/s。
故选：B。
　
7．
解：小车每隔相等的时间滴一滴墨水，墨滴在纸带上留下的任意相邻的两个“滴痕”的时间间隔相等，由纸带知：小车在相邻相等时间间隔内的路程越来越小，则小车运动的速度逐渐减慢，做减速运动，故C正确。
故选：C。
　
8．
解：A、小球从A点运动到C点经过了5个时间间隔，用时5×0.1s=0.5s，故A错误；
B、由图可知，小球在前0.4s内通过的路程为4.00cm，故B错误；
C、由图可知，AC之间的距离为s=5.50cm=0.055m，
则整个运动过程平均速度为：v═[image: image27.jpg]
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=0.11m/s，故C错误；
D、由图可知，小球在BC段的时间为tBC=2×0.1s=0.2s，路程sBC=5.50cm﹣2.50cm=3.00cm=0.03m。小球在AB段的时间tAB=3×0.1s=0.3s，路程sAB=2.50cm=0.025m，
所以vBC=[image: image29.jpg]Sgc|
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=0.15m/s，vAB=[image: image31.jpg]Sap)
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≈0.083m/s，计算可知，小球在BC段的平均速度大于AB段的平均速度，故D正确。
故选：D。
　
9．
解：
A、由s﹣t图象可知，在2～4s内，物体运动的路程为零，其速度为0，所以物体在0﹣6 s内不是保持匀速直线运动，故A错误；
B、由s﹣t图象可知，在2～4s内，物体运动的路程为零，即物体静止，故B错误；
C、物体在前2s内运动的路程为5m，后2s内运动的路程为0m，
则物体在0﹣4 s内的平均速度为v=[image: image33.jpg]
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=1.25 m/s，故C错误；
D、物体在前2s内运动的路程为5m，则物体在0﹣2 s的平均速度v1=[image: image35.jpg]5m|



=2.5m/s，
由s﹣t图象可知，物体在4﹣6s运动的路程为10m，则物体在4﹣6s的平均速度v2=[image: image36.jpg]Ef




=5m/s，
所以，物体在0﹣2 s的平均速度小于4﹣6 s的平均速度，故D正确。
故选：D。
　
10．
解：由题意可知，物体运动的时间t=1min=60s，运动的路程s=66m，
则该物体的平均速度：
v=[image: image37.jpg]
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=1.1m/s=1.1×3.6km/h=3.96km/h，故A正确、BCD错误。
故选：A。
　
11．
解：
（1）由v=[image: image39.jpg]


可知，平均速度的计算应为路程和对应时间的比值，因前5s的路程未知，所以无法计算，故AB错误；
（2）百米赛跑的总路程s=100m  总时间为t=10s，
则百米赛跑的平均速度：v=[image: image40.jpg]
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=10m/s，故C正确、D错误。
故选：C。
　
12．
解：设家距学校的路程为2s，
根据v=[image: image42.jpg]


可得，小明走前一半路程所用的时间：t1=[image: image43.jpg]


，
后一半路程所用的时间：t2=[image: image44.jpg]A



，
则该同学上学的平均速度：v=[image: image45.jpg]
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≈1.33m/s。
故选：D。
　
二．填空题（共10小题）
13．
解：小华骑车平均速度v=[image: image50.jpg]


=[image: image51.jpg]3000m|
6003




=5m/s。
故答案为：5。
　
14．
解：
小睿在起跑过程中，速度不断增大，所以其运动状态发生改变；
全程所用的时间：t=3min20s=200s，
长跑过程中她的平均速度：v=[image: image52.jpg]
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=4m/s。
故答案为：是；4。
　
15．
解：（1）小迪在超越小杰的过程中，小迪与小杰之间有位置的变化，故以小杰为参照物小迪是运动的；
（2）小迪百米比赛时的平均速度：
v=[image: image54.jpg]
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=8m/s。
故答案为：运动；8。
　
16．
解：由题知：济南西至曲阜东的行车里程为s1=535km﹣406km=129km；
从北京南至曲阜东的路程为s2=535km，t2=09：13﹣06：43=2h30min=2.5h；
由v=[image: image56.jpg]


得：v2=[image: image57.jpg]
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=214km/h。
故答案为：129；214。
　
17．
解：（1）加速过程的时间t=2.8s，路程s=140m；
加速过程的平均速度：v=[image: image59.jpg]
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=50m/s；
（2）当列车模型以v′=360km/h=100m/s匀速通过该实验管道时，
通过的时间：t′=[image: image61.jpg]


=[image: image62.jpg]


=1.4s。
故答案为：50；1.4。
　
18．
解：设两地间距离为s，
因为v=[image: image63.jpg]


，
所以汽车从甲到乙用的时间：
t1=[image: image64.jpg]36km/h]|




，
汽车从乙到甲用的时间：
t2=[image: image65.jpg]5dkm/h|




，
总时间：
t=t1+t2=[image: image66.jpg]36km/h]|




+[image: image67.jpg]5dkm/h|




=[image: image68.jpg]108km/h]|



，
汽车往返的平均速度：
v=[image: image69.jpg]


=[image: image70.jpg]
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km/h=43.2km/h。
故答案为：43.2km/h。
　
19．
解：
（1）以飞行员为参照物，直升机与飞行员没有位置的变化，直升机是静止的；
（2）因为v=[image: image72.jpg]


，
所以飞行速度：
v=[image: image73.jpg]
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=75m/s。
故答案为：静止；75。
　
20．
解：段小明跑步途中他看到路边的小树向后“飞去”，他以自己为参照物时，他与路边的小树的相对位置在不断发生变化，所以他看到路边的小树向后“飞去；
他在全程中的平均速度：v=[image: image75.jpg]


=[image: image76.jpg]


=5km/h；
故答案为：自己；5。
　
21．
解：他全程滑行的平均速率为：v=[image: image77.jpg]


=[image: image78.jpg]500m
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=12.5m/s；
他起跑阶段做的是加速运动，速度会慢慢变大，故他起跑阶段的速率小于他全程的平均速率。
故答案为：12.5；小于。
　
22．
解：
（1）t=20min=1200s，
这列动车组的平均速度为：v=[image: image79.jpg]


=[image: image80.jpg]120000m|
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=100m/s；
（2）由题知，该过程中动车组耗电9600kW•h，
则这列动车组的平均功率为：P=[image: image81.jpg]


=[image: image82.jpg]9600% 3. 6X10°]
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=2.88×107W；
（3）动车高速行驶时，车身周围空气的空气流动速度快，气压减小。
故答案为：100；2.88×107W；小。
　
三．实验探究题（共2小题）
23．
解：（1）由图知：刻度尺上一个大格是1cm，里面由有个小格，一个小格表示2mm；
（2）该实验是根据公式v=[image: image83.jpg]


进行测量的；
（3）若要计时方便，应使斜面的坡度小一些，使小车在斜面上通过的时间更长。
（4）由图知：AC段的距离是sAB=9.00cm，AB所用时间为tAB=3s，
所以小车在AB段的平均速度为vAB=[image: image84.jpg]Sap)




=[image: image85.jpg]00cm|
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=3.00cm/s=0.03m/s。
故答案为：（1）2；（2）v=[image: image86.jpg]


；（3）小；（4）0.03。
　
24．
解：（1）测平均速度的实验原理是v=[image: image87.jpg]


；
（2）斜面坡度越大，小车沿斜面向下加速运动越快，过某点的时间会越短，计时会越困难，所以为使计时方便，斜面坡度应较小；
（3）由实验测量可知，小车通过上半程的平均速度小于小车通过下半程的平均速度，小车做的是变速运动。
（4）由图知：在秒表的中间表盘上，1min中间有两个小格，所以一个小格代表0.5min，指针在“5”和“6”之间，所以分针指示的时间为5min；偏向“6”一侧，说明大表盘的读数应读大于30s；
在秒表的大表盘上，1s之间有10个小格，所以一个小格代表0.1s，指针在37.5s处，所以秒针指示的时间为37.5s，则该秒表的读数为5min+37.5s=300s+37.5s=337.5s。
由图知刻度尺的分度值为1cm，AC的长度为20.0cm。
故答案为：（1）v=[image: image88.jpg]


；（2）较小；（3）小；变速；（4）337.5；20.0。
　
四．计算题（共2小题）
25．
解：（1）设总时间是2t，则前一半与后一半时间都是t，
因为v=[image: image89.jpg]


，
所以物体的路程：s1=v1t，s2=v2t，
总路程s=s1+s2=v1t+v2t，
物体整个路程的平均速度v=[image: image90.jpg]


=[image: image91.jpg]vittvot
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=[image: image92.jpg]vitvy




；
（2）设总路程是2s，则前一半与后一半路程都是s，
因为v=[image: image93.jpg]


，
所以物体的运动时间t1=[image: image94.jpg]


，t2=[image: image95.jpg]A7)



，
整个路程的平均速度v=[image: image96.jpg]2s
vpitg)




=[image: image97.jpg]


=[image: image98.jpg]2vyvy
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。
　
26．
解：
（1）汽车停车前的平均速度：
v1=[image: image99.jpg]S5
ty
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=10m/s；
（2）停车后走的路程：
s2=v2t2=72km/h×[image: image101.jpg]


h=24km=24000m，
总路程：
s=s1+s2=6000m+24000m=30000m，
总时间：
t=10min+10min+20min=40min=2400s，
在全程中的平均速度：
v=[image: image102.jpg]
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=12.5m/s。
答：（1）汽车停车前的平均速度为10m/s；
（2）汽车在全程中的平均速度为12.5m/s。
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